                                                                                                          КОНСПЕКТ                                                 ОТКРЫТОГО УРОКА

ПО ИСТОРИИ РОССИИ

В 7 КЛАССЕ ПО ТЕМЕ

«ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII ВЕКА»

    Тема: Экономическое развитие России во второй половине XVIII века

    Цели: - формировать представление об   экономическом развитии России во второй половине XVIII века;
    - раскрыть предпосылки, сущность и последствия начавшегося в те годы разложения феодально-крепостнической системы;

    - показать достижения и противоречия промышленного и аграрного развития России во второй половине XVIII века.

    Планируемые результаты: уч-ся узнают о

    - проявлениях начавшегося в те годы разложения феодально-крепостнической системы;

    - причинах создания, программе и значении деятельности Вольного экономического общества;

    - прогрессивных методах ведения в области сельского хозяйства;
    -особенностях развития мануфактурной промышленности;

    - изменениях в структуре и объёмах торговли;

    - новых явлениях в развитии финансов;

    - общих итогах развитии экономики России в XVIII веке.

    Оборудование урока:

    Карта «Российская империя во второй половине XVIII в.» Презентация к уроку. Тестовые задания.

    Персоналии: Екатерина II, Г.Г. Орлов, Р. И. Воронцов.

Основные понятия: разложение феодально-крепостнической системы, мануфактуры, капитал, наёмный труд, дворянская монополия.
    Даты и события: 1775 г. – принятие манифеста о разрешение всем подданным заниматься любыми видами предпринимательства.

Ход урока

    I. Организационный момент

Проверка подготовленности уч-ся к уроку.

   II. Проверка дом. задания.
 1.Тест «Крестьянская война под предводительством Е. И. Пугачёва» - 1 группа.
 2. Вопросы, стр. 183 – 2 группа.

 3. Работа с документом, стр. 184.

   III. Новая тема
                                                                      План 
                   1. Начало разложения феодально-крепостнической системы.

                   2. Вольное экономическое общество.

                   3. Сельское хозяйство.

                   4. Промышленность.

                   5. Торговля.

                   6. Финансы.

                   7. Итоги развития экономики.

    1. Начало разложения феодально-крепостнической системы.
    - Объяснение учителя.

В 60 – 90 – х. годах XVIII в. всё отчетливее проявлялось разложение прежней экономической системы страны, основанной на труде крепостных.

    Об этом говорило многое.
    1. Утрачивалась натуральная замкнутость помещичьего и крепостного хозяйства.

    2. Появление ростков новой экономической системы, основанной на наёмном труде.

    3. Сохранявшиеся крепостнические порядки тормозили развитие новых форм труда.

    4. Усилилось ограбление крестьянства помещиками и государством.

    5. Крестьянское хозяйство, являвшееся основой экономической системы страны, переживало разорение и упадок.

     - Какие черты вы бы выделили как основные, почему?

    2. Вольное экономическое общество.
    - Объяснение учителя.
                                              Вольное экономическое общество


                                                                     1765 г.

                   Орлов Г. Г.                                                                      Воронцов Р. И.


                                     Учредители
    Цель: оказание помощи помещикам в освоении новейшего отечественного                                                                                       

и зарубежного опыта ведения сельского хозяйства.                                                                                              
    Проводимые мероприятия:
                   - анкетное обследование по различным вопросам

                   - конкурсы по политэкономическим и прикладным сельскохозяйственным и 

                   техническим проблемам;

                   - бесплатная рассылка семян, внедрение картофеля;

                   - работа по прививанию населения от оспы;

                   - обучение фельдшеров;

                   - издание популярной литературы, научных трудов, журналов. 

   - В чём вы видите главное значение  Вольного экономического общества? 
                   Общество объявило конкурс на лучшее решение крестьянского вопроса.
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                   немедленное ликвидирование                            смягчить крепостное право и
                   крепостного права и наделение                         не отменять его, выделить 

                   крестьян землёй                                                    крестьянам землю в наследствен

                                                                                                   ное владение, обязать нести
                                                                                                   повинности в пользу помещика

                                                                                        


     победитель конкурса
                                                                 француз де Лабей

                                                                                                                                                                                                                                 
предложил освободить крестьян с небольшими наделами,
чтобы они были вынуждены арендовать землю у помещиков

( спешить с этим не советовал)

Итоги: 
    1. никаких практических результатов ни этот конкурс, ни другие не имели;

    2. пути решения крестьянского вопроса становятся главной проблемой для власти;

    3. В Э О просуществовало вплоть до революции 1917 года

    - Работа с документом А. П. Сумарокова, стр. 191, учебник.

   - Почему А. П. Сумароков считал свободу крестьянства вредной для общества?

    3.Сельское хозяйство
    - Самостоятельная работа уч-ся с текстом учебника: стр. 187

    -Чем можно объяснить успехи развития сельского хозяйства в условиях разложения феодально-крепостнической системы? – 3 группа
Работа по таблице – 1 и 2 группы.
	Основные черты барщинного хозяйства
	Показатели подрыва барщинного хозяйства

	- Натуральный характер хозяйства 
	- Дальнейшие развитие Всероссийского рынка и рост объёмов и географии торговли

	- Наделение крестьян землёй.
	- Расслоение крестьянства. Разорение большей части крестьянских хозяйств.

	- Личная зависимость крестьян от помещиков (прикрепление крестьян к помещичьей земле)
	- Отходничество. Фактический отрыв части крестьян от земли.

	- Крайне низкое состояние техники.
	- Использование новой агротехники в части помещичьих хозяйств.


    4. Промышленность.

    - Презентация, подготовленная учащимся – 1 группа
Мануфактура – предприятие, основанное на разделение труда и ручной ремесленной техники.
    Причины развития промышленности:

    1. непрекращающиеся войны (сукно для нужд армии и флота, парусина – для судов, металл – для пушек)

    2. заинтересованность зарубежных потребителей в дешёвых русских товарах.
    Рост числа мануфактур.
Начало XVII века – 30

1725 год -                 200
1750 год -                 600
Конец XVII века -   120 

     
                                                                                                                                   Развитие отечественной металлургии.                                                                                                            - 1750 по 1799 г. г. – выплавка чугуна увеличилось в 5 раз – 10 миллионнов пудов.                                                                                                                                               - Урал – главная база русской металлургии.

Промышленные центры.
Москва – центр текстильной промышленности.

Ярославль, Кострома – центры парусно-полотняной промышленности
Юг – суконное производство.

Новая отрасль – хлопчатобумажное производство.

   - Как вы можете объяснить успехи мануфактурного производства?
    5. Торговля
-Презентация, подготовленная учащимися – 1 группа
Рост числа торжков и ярмарок


Постепенное втягивание крестьян в рыночные отношения

 
Усилился товарообмен между городом и деревней
Москва, Петербург – крупнейшие торговые центры

Нежинская ярмарка    
Коренная ярмарка        новые крупные ярмарки
Рига, Санкт-Петербург – основные центры внешней торговли

Главные экспортные товары – металл, зерно.

-Какие черты в торговле появились во второй половине XVIII века?

    6. Финансы

    - Объяснение учителя.

                   1. Беспрерывные войны

                   2. Резко возросший аппарат управления

                   3. Содержание армии и флота

                                                                                  
                   - внешние займы под большие проценты

                   - 1768 г. – создание ассигнационных банков, выпуск бумажных денег.

   -За счёт чего выполнялись материальные затраты?

    7. Итоги развития экономики.

    -Объяснение учителя.

Итоги развития экономики
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         нарастало развитие новых форм                   сохранение крепостной системы
         хоз-ва, основанных на наёмном                    тяжёлым бременем ложилось

         труде и рыночных отношениях                       на экономику страны

Вывод: всё это свидетельствовало  о необходимости изменений самих основ господствующего феодально-крепостнического строя ( делают самостоятельно).
IV. Закрепление изученного материала.

    1.         № 1- р. т. стр. 69 – 1 группа
    2.         № 4- р. т. стр. 70 – 2 группа
    3.         № 5- р. т. стр. 70 – 3 группа
V. Домашнее задание.

§ 26, п. 1 в. стр 191, № 5 – р. т.
Крестьянская война под предводительством Е. И. Пугачёва

1. Отметьте причину восстания под предводительством Е.И. Пугачёва:

    1) тяжёлые условия жизни и труда работных людей

    2) недовольство церковной реформой
    3) борьба за привилегии между запорожскими и яицкими казаками

    4) недовольство правлением самодержцев

2. Е. Пугачёв выдавал себя за чудесным образом спасшегося

    1) царевича Дмитрия                                      2) царя Ивана Антоновича

    3) царя Петра III                                              4) сына Марины Мнишек и Лжедмитрия II
3. Восстание под предводительством Е. Пугачёва началось
    1) в 1770 г.     2) в 1773 г.    3) в 1775 г.    4) в 1785 г.

4. Активное участие в пугачёвском восстании приняли

    1) башкиры    2) калмыки    3) татары    4) казахи

5. Имена И. Зарубина, Белобородова и Хлопуши связаны                                                       1) с восстанием под руководством Е. Пугачёва    2) с осадой Измаила
3) с восстанием под руководством К. Булавина   4) с швейцарским походом А. Суворова

6. Районы России, охваченные восстанием:

    1) Поволжье    2) Украина    3) Дон    4) Южный Урал

7. Установите последовательность событий:                                                                         1) губернская реформа   2) осада Оренбурга   3) взятие Казани   4) выдача с Дона Пугачёва

8. Отметьте значение крестьянской войны в порядке значимости:

    1) первое крупное совместное выступление крестьян, работных людей и представителей угнетённых национальных меньшинств

    2) самое крупное народное выступление в России за всю её историю

    3) впервые, кроме идей свободы, выдвигались идеи борьбы с крепостничеством и с целым сословием - дворянством
